

“阳光下的守护”·法治公安进行时

轮岗学案例教现场练

——省会新华公安推进执法规范化建设侧记

□ 张世杰 杜楠

在石家庄市公安机关纵深推进“阳光下的守护”法治公安主题宣传活动之际，石家庄市公安局新华分局党委聚焦破解瓶颈、提升核心战斗力关键环节，周密部署、锐意创新、全力推进，“阳光下的守护”法治公安主题宣传活动有载体、有实招、见实效。

破壁垒建机制 打造人才共育“旋转门”

针对局属业务部门与基层实战“结合不深、指导悬浮”问题，新华分局党委组织法制、案审、执法办案管理中心骨干力量，于5月末赴杭州考察学习执法规范化建设先进经验。新华分局迅速出台《法制民警与基层警员双向交流实施办法（试行）》及《刑审人才轮岗轮训实施办法（试行）》，着力构建人才共育、能力共进的“旋转门”机制。

在“旋转门”机制下，分局一方面选派机关法制、刑审民警带着课题、带着任务“沉下去”，深度嵌入基层所队办案流程，在真实、复杂、繁重的办案压力下锤炼

实战能力，确保后续指导“接地气”；另一方面，将基层优秀法制员“选上来”，到法制大队、刑审大队进行系统性轮训，提升法律素养、审核监督能力。

6月7日，首批交流的3名法制民警、3名刑审民警已分别奔赴6个执法办案任务繁重或法制工作相对薄弱的基层所队报到履职。同时，对应所队的6名骨干法制员也同步进驻法制大队、刑审大队开始为期一年的学习锻炼。这些交流民警将在新岗位上深度参与案件办理、审核把关、执法指导等核心工作，他们的使命不仅是办案，更是成为连接机关与基层的“神经纤维”，在双向流动中促进经验共享、理念互融、能力共进，为提升基层办案质量、强化法制、刑审队伍实战能力注入源头活水。

身边事教育身边人 不回避矛盾不遮掩问题

针对群众满意度波动、警情处置质效不高等痛点问题，新华分局将规范执法能力建设抓在日常、严在经常、实在现场，创新推出“以身边事教育身边人”新课堂

机制，着力将规范执法要求融入每一次接处警的神经末梢。

根据新课堂机制，法制大队每周从海量警情中“打捞”具有典型警示教育意义的执法不规范案例，组织集体“会诊”。不回避矛盾、不遮掩问题，他们深入剖析执法理念偏差、程序瑕疵、方法失当等根源，提炼规范操作指南。分局主要领导利用每周一大交班会，亲自开讲，以“身边事”为鲜活教材，逐案进行穿透式点评，直击痛点、发人深省。

在此基础上，分局强化监督，选派骨干法制民警进驻指挥中心，开展“伴随式”执法监督指导。通过实时视频巡查开展前置指导，变被动响应为主动靠前，法制民警在警情处置的“第一现场”即时介入，对执法程序、言行举止、证据固定等关键环节进行精准“把脉”，第一时间提供法律支撑和操作指引，有效化解潜在风险，变“事后纠错”为“事中校正”，显著提升了现场执法规范化水平。

抓“三实”解难题 让培训与实战无缝衔接

针对基层培训覆盖难、针对

性弱、民警体会不深等问题，新华分局创建立足“实用、实战、实效”的“三实微讲堂”。分局打破课堂围墙，将培训直接“送”到执法最前沿，会议室、值班室、案发现场、办案区皆可变为课堂。

他们采取“你问我答”“多对一”会诊等互动形式，安排法制教官团直插一线所队，围绕民警正在办理的具体案件或遇到的现实困惑，即时开展小范围、高强度的精准辅导与答疑，真正做到“哪里执法有需求，课堂就开到哪里；哪里问题是焦点，智慧就汇聚到哪里”，实现培训与实战的无缝衔接与同频共振。

同时，分局摒弃“大水漫灌”式培训，坚持“精准滴灌”，通过深入基层调研、案卷评查、法制审核反馈等渠道，精准捕捉执法办案中困扰民警的“燃眉之急”与“疑难杂症”，诸如行政不予处罚与终止调查的适用条件辨析、复杂警情下执法记录仪规范使用等公安工作中易错点、模糊点，作为微课堂的核心选题，确保培训内容“解渴管用”。

高速交警鹰手营子大队到兴隆县第一个党支部旧址参观学习

本报讯（曹原驰）为继承和发扬党的光荣传统和优良作风，学习先进党建工作经验，7月1日，高速交警鹰手营子大队组织党员干部前往兴隆县驴叫村该县第一个党支部旧址，开展参观学习。

在驴叫村党支部书记及相关工作人员的引导下，鹰手营子大队党员干部参观了驴叫村党支部服务中心开展座谈交流。驴叫村党支部书记围绕党建引领乡村振兴主题，详细介绍了本村在党建工作中的特色做法。鹰手营子大队党员干部认真聆听学习，并结合自身工作实际积极提问交流。双方就如何加强党员教育管理、创新党建活动形式、推动党建与业务深度融合等问题展开讨论。

鹰手营子大队党员干部表示，此次参观学习不仅开阔了视野，更找到了自身工作上的差距与不足，将以此次参观学习为契机，进一步加强党组织建设，创新工作方法，推动各项工作再上新台阶。



“十户联防”纠纷类警情同比下降40%

(上接第5版)

平安联创，提升“自防”能力。民警定期为商户开展安全隐患排查、反诈防骗宣传和应急演练。通过创建“平安商户示范点”，激发商户参与平安建设的主动性，变“要我安全”为“我要安全”。每月定期为中心户开展的安保培训，更有效提升了商户应对突发事件的先期处置能力。

视频联管，科技赋能“守护”。对辖区内商户的视频资源进行统一登记、规范管理，既充分保护群众隐私，又确保在需要时视频资料的完整性和可用性，为治安防控和案件侦办提供有力支撑。

“小小单元”释放治理大能量

“十户联防”机制的运行，让武城街的治安生态焕然一新。中心户们不仅是商户，更成为维护和谐的“前哨兵”、预警风险的“瞭望哨”。“如同这次金店经理凭借职业敏感和责任心发出的关键预警，及时为群众止损。警力有限，民力无穷，联防有效激活了基层社会治理的神经末梢，实现了警民良性互动、力量融合，群防群治的效能得到质的飞跃。”堡子里派出所所长肖登权介绍。

张家口市公安局桥西分局相关负责人表示，“十户联防”这一警商联动机制是结合武城街商业区的特点打造的一项工作机制，它像一张无形却细密的平安大网，在基层社会治理的最前沿，为守护人民安宁、促进社会和谐提供了强有力防护。

省会轨道公安帮乘客找回丢失手机

□ 窦倩倩

近日，省会市民张先生在乘坐地铁时不慎将一部手机丢失，无奈之下只好选择报警。石家庄市公安局轨道交通分局解放广场站治安派出所新百警务区的民警展开寻找工作，仅用一小时，就帮他找了回来。

6月12日7时40分左右，张

先生在地铁站内上洗手间时将手机放至台阶上，离开时忘记拿走。

据张先生介绍，手机是父母为他购买的，已经使用了一年多，里面有很多重要的资料。

接警后，地铁三号线高柱站执勤民警迅速行动，到张先生所说的洗手间的附近进行查看，并调取社会面公共视频寻找线索，最终锁定了捡拾者。

上午10时30分，民警将手机交到张先生手中。手机失而复得，张先生十分感动。

6月15日，张先生特意赶到了地铁三号线高柱站，将一面锦旗送给民警，以表达自己的感激之情。

据了解，今年1到5月份，轨道公安共为乘客找回手机54部，用实际行动守护百姓平安。

变造号牌声称图方便

以身试法被行拘十日

□ 黄文慧

7月1日上午10时许，京雄高速义和庄执勤点车流如织。高速交警高碑店大队执勤民警锐利的目光扫过一辆冀C牌照的白色小型轿车时，车牌上最后一个数字“8”边缘的反光异常引起了他的警觉。

“同志，请靠边停车配合检查。”民警果断示意司机停车。走近俯身细查，手指轻轻刮过那个可疑数字，竟发现其边缘微微翘起！这并非磨损，而是一枚精心粘贴的磁吸数字贴

片，牢牢吸附在原有车牌数字“3”之上，改变了车辆身份。

经现场询问，司机袁某交代了其违法动机：该磁吸数字贴片原本仅是在自家小区内使用，因自家两台车车牌仅一位数字之差，为图进出地库时“方便快捷”，他从某网络平台购得这套磁吸数字贴片，擅自篡改了车辆号牌信息。日常出入车库后，袁某会将数字贴片及时拆除，此次外出匆忙竟完全忘记将这块磁贴取下。

最终，民警对袁某进行了

严肃的批评教育，指出其行为对道路秩序和公众安全的巨大危害。

民警依法采取强制措施对涉案车辆予以扣留，对袁某使用变造机动车号牌的严重违法行为作出罚款2000元、驾驶证记12分并处行政拘留10日的处罚。

高速交警提示

号牌是车辆的身份证明，任何篡改号牌的行为，必将承担严重的后果。切莫为一时“便利”触犯法律。

群众遭遇电诈被骗10余万元 衡水公安全额挽损

□ 刘妹 孙猛

十多万元对于我们普通老百姓来讲，可是一笔巨款……千言万语难以表达我的心情，总之一句话：谢谢刑警二中队、谢谢刘阔警官！”近日，衡水市高新区的刘先生将一封感谢信和一面写有“慧眼识骗术 神勇挽损失”的锦旗，送到衡水市公安局高新区分局刑警二中队，对办案民辅警及时为其挽回全部经济损失表达谢意。

6月23日上午，刘先生收到一条“某保险公司的陌生短信，对方告知其订购的保险服务即将到期，若不及时取消，每个月将进行自动扣款。刘先生便按照短信链接中的指示，下载了指定的APP，殊不知，在软件下载完成那一刻，其手机就已经被共享并远程操控。等其反应过来，已经无法自行点击手机退出界面，银行卡内所有金额也全部蒸发。意识到遭到诈骗，刘先生赶紧报警

衡水高公提醒

切勿轻信涉及“取消服务”“退款”“扣费”等话术的电话或短信，同时请勿点击不明链接、扫描陌生二维码以及下载非官方发布的APP，更不要轻易填写银行卡账户、密码、手机验证码等。如不慎被骗或遇可疑情形，请注意保护好证据，立即拨打110报警。

民警连夜查找 寻回离家出走少年

□ 刘鹏宇

“感谢你们连夜帮助我们查找孩子的行踪，我们特别感激！”日前，唐先生、何女士夫妇再次来到唐山市公安局路北分局钓鱼台派出所，将一面写着“寻人解困感激不尽 人民警察一心为民”的锦旗送到民警手中，表达感激之情。

6月6日0时许，何女士来到钓鱼台派出所求

助，称其上初中的女儿6月5日中午因琐事被唐先生教育后离家出走未归，一家人四处寻找无果，非常着急。

了解情况后，民警连夜调取相关社会面公共视频画面，查找孩子行踪。经过3个多小时的查找，民警发现视频中孩子的行踪在某区域附近中断。民辅警没有放弃，在路北分局相关部门的支持下，于6月6日早上在某小区找到孩子。



近日，邯郸市公安局交巡警支队魏县大队组织民警走进新南环附近村庄，开展交通安全警示教育活动。民警通过“唠家常”的方式，面对面向群众讲解骑行电动车时不佩戴头盔、逆向行驶、闯红灯等交通违法行为的危害性，提醒大家遵守交通法律法规，摒弃交通陋习，自觉抵制交通违法行为。

范一杰 摄

化险利剑 疏堵帮手

(上接第5版)

为了将“趴窝”车辆尽快转移至应急车道，满城大队协调荣乌分公司配备液压多轮模块，简称移车器。移车器体积小、重量轻，可随警车携带。在遇到车辆熄火、故障等情况时，移车器可以帮助救援人员迅速将车辆移开，避免堵塞交通，缩短事故现场处置时间。同时，移车器适用于各种类型的车辆，无论是轿车、SUV还是皮卡等，都可以轻松应对。

目前，满城大队和荣乌分公司保通保畅大队巡逻车辆都携带了移车器，车辆“趴窝”险情都能轻松化解，保障群众平安出行又增添了一道“安全阀”。

救援巡逻车辆 前期处置火情“神器”

为全面提升荣乌高速公路应急救援能力，高速交警满城大队协调荣乌分公司将4辆救援车辆部署至全线4个站点，与原有3辆改装养护洒水车协同作战，形成“机动+定点”互补的救援模式。通过资源整合，可大幅缩短救援响应时间，确保车辆在专业消防力量抵达前快速控制火势，有效破解偏远路段消防力量薄弱的难题。